
康复学基础习题库（含参考答案）
 

一、单选题（共 50 题，每题 1 分，共 50 分） 

1、以下关于杠杆的描述错误的是（）  

A、速度杠杆的力臂始终大于阻力臂 

B、平衡杠杆的作用是传递动力和保持平衡 

C、力点位于阻力点和支点之间，称之为“速度杠杆” 

D、支点在力点与阻力点中间，称之为“平衡杠杆” 

E、阻力点位于力点和支点之间，称之为“省力杠杆” 

正确答案：A 

2、关于康复评定的意义如下，但哪一项除外（ ）  

A、评定功能障碍的性质、部位、范围、程度、发展趋势。 

B、确定康复治疗目标。 

C、为康复治疗提供依据。 

D、评估康复疗效。 

E、又称疾病诊断，是寻找疾病病因和诊断。 

正确答案：E 

3、康复医疗的共性原则除（ ）外  

A、药物治疗 

B、因人而异 

C、主动参与 

D、持之以恒 

E、循序渐进 

正确答案：A 

4、医务人员的道德义务是( )  

A、支持医学科学研究 

B、绝对干涉权 

C、保持和恢复健康，积极配合医疗，支持医学科学研究 

D、对患者义务和对社会义务的统一 

E、具有独立作出诊断和治疗的权利以及特殊干涉权 

正确答案：D 

5、残疾的二级预防是指（）  

A、预防合并症的措施 

B、针对原发性残疾的病因所采取的预防措施 

C、减轻或逆转由病损造成的原发性残疾的措施 



D、预防并发症的措施 

E、预防发生继发性残疾的各种措施 

正确答案：B 

6、周围神经损伤，感觉障碍表现为下列哪项（ ）  

A、交叉性感觉障碍 

B、节段性感觉障碍 

C、末梢性感觉障碍 

D、偏身性感觉障碍 

E、传导束性感觉障碍 

正确答案：C 

7、不属于康复医学范畴的是（ ）。  

A、生理学 

B、环境改造学 

C、人体发育及运动学 

D、动力学 

E、解剖学 

正确答案：B 

8、进行膀胱的护理属于（）  

A、作业治疗师 

B、康复医师 

C、言语治疗师 

D、物理治疗师 

E、康复护士 

正确答案：E 

9、属于残疾二级预防的内容是（）。  

A、预防麻疹的发生 

B、预防残疾的发生 

C、预防高血压 

D、预防乙型肝炎的发生 

E、预防糖尿病 

正确答案：B 

10、下列哪项是康复的最终目标( )  

A、以残疾者和患者的功能障碍为核心 

B、采用综合措施(医疗、教育、职业、社会和工程等)进行康复 



C、以提高生活质量、回归社会为最终目标 

D、强调功能训练、再训练 

E、以提高生活质量 

正确答案：C 

11、下列有关语言发育的说法错误的是（ ）  

A、6 个月的婴儿已能模仿单音节声音 

B、4 个月的婴儿辅音增加 

C、1 个月的婴儿呈自然反射发音 

D、12 个月的婴儿能说出简单的词和重复的字 

E、11 个月的婴儿出现双音节 

正确答案：E 

12、最能体现不伤害原则的是( )  

A、医生为患者选用疗效相当但价格低廉的药物 

B、医生为患者提供完全、真实的信息，供其选择表态 

C、医生使用艾滋病患者病情资料时，应作隐去姓名等处理 

D、医生诊断时应考虑患者的各方面因素 

E、医生治疗时应努力使患者受益 

正确答案：A 

13、Ingrid, 37 岁。外伤后四肢瘫 4 个月后：“我现在完全依赖他人，

我甚至无法自己打开钱包，也许这是我不想外出去见他人的原因。”属

于（ ）  

A、参与受限 

B、活动受限 

C、个人因素 

D、环境因素 

E、身体功能损害 

正确答案：B 

14、康复医师的职责是（ ）  

A、对有言语障碍者进行训练，改善言语沟通能力 

B、负责住院患者的临床康复护理 

C、是康复治疗组的组织者和领导者 

D、负责指导患者针对性的进行有目的的作业活动 

E、负责肢体运动功能的康复评定和训练 

正确答案：C 



15、根据心理测验结果，从心理学角度对患者进行总的功能评估及提供

诊断、治疗计划属于（）的工作内容。  

A、言语治疗师 

B、康复护士 

C、物理治疗师 

D、康复医师 

E、心理治疗师 

正确答案：E 

16、人体经常受外力和内力这两大类力的影响，以下不属于内力的是（ ）  

A、支撑反作用力 

B、肌肉收缩力 

C、组织器官闯的被动阻力 

D、内脏器官和固定装置间的阻力 

E、内脏器官的摩擦力 

正确答案：A 

17、在可兴奋绝对不应期内，测试刺激的阈强度（ ）  

A、无限大 

B、低于正常水平 

C、高于正常水平 

D、为零 

E、等于正常水平 

正确答案：A 

18、哪一条不是因人而异的康复医疗个体化原则（）。  

A、皮肤和相貌差异 

B、年龄和性别差异 

C、病情和目标差异 

D、经济和环境差异 

E、兴趣和文化差异 

正确答案：A 

19、以韦氏智力量表为例，凡 IQ值低于( )分者，视为智力残疾。  

A、90 

B、50 

C、70 

D、75 



E、60 

正确答案：C 

20、为克服市场经济对医学服务产生的负面影响，要求临床医师( )  

A、正确处理同行关系 

B、维护和尊重患者的知情同意权 

C、注意克服人-物-人的物化趋势 

D、不能以医谋私 

E、不仅关心患者的躯体，而且关心患者的心理 

正确答案：D 

21、康复医学的团队成员不包括? ( )  

A、作业治疗师 

B、药剂师 

C、康复护士 

D、康复医师 

E、物理治疗师 

正确答案：B 

22、指导患者进行步行训练，提高步行能力，纠正错误步态属于（ ）  

A、物理治疗师 

B、康复护士 

C、康复医师 

D、作业治疗师 

E、言语治疗师 

正确答案：A 

23、关于康复评定的意义如下，但哪一项应除外  

A、评估康复疗效 

B、确定康复治疗目标 

C、评定功能障碍的性质、部位、范围、程度、发展趋势 

D、又称疾病诊断，是寻找疾病病因和诊断 

正确答案：D 

24、康复医学主要的服务对象不是下列哪项（）  

A、残疾者 

B、慢性病患者 

C、老年人 

D、各种疾病患者 



E、疾病或损伤急性期及恢复早期的患者 

正确答案：D 

25、能进行简单会话，但用较长句或长篇表达困难，语音清晰度在 46%-

65%之间属于言语残疾几级？（ ）  

A、五级 

B、四级 

C、二级 

D、三级 

E、一级 

正确答案：B 

26、运动中脂肪能量供应随运动强度的增大而____，随运动持续时间的

延长而____( )。  

A、增高，增高 

B、降低，降低 

C、不变，增高 

D、增高，降低 

E、降低，增高 

正确答案：E 

27、运动疗法基本设备不包括（）。  

A、训练用阶梯 

B、训练用棍、球 

C、肋木 

D、肌电图仪 

E、治疗床 

正确答案：D 

28、人体脊椎中，活动度最大的部分是（ ）  

A、骶椎 

B、腰椎 

C、胸椎 

D、尾椎 

E、颈椎 

正确答案：E 

29、静息电位的数值变大叫做（ ）  

A、极化 



B、超极化 

C、复极化 

D、去极化 

E、除极 

正确答案：B 

30、在社会和医学实践中争议最大的是( )  

A、非自愿安乐死的实施 

B、自愿安乐死的实施 

C、主动安乐死的实施 

D、被动安乐死的实施 

E、临终关怀 

正确答案：E 

31、小儿出现初步抽象思维的年龄是（ ）  

A、2 岁 

B、3 岁后 

C、4 岁后 

D、3 岁前 

E、1 岁 

正确答案：B 

32、语言功能障碍康复训练采用的方法是（ ）  

A、OT 

B、S 

C、ST 

D、PT 

E、OW 

正确答案：C 

33、言语治疗师的职责是 （ ）  

A、是康复治疗组的组织者和领导者 

B、负责住院患者的临床康复护理 

C、对有言语障碍者进行训练，改善言语沟通能力 

D、负责肢体运动功能的康复评定和训练 

E、负责指导患者针对性的进行有目的的作业活动 

正确答案：C 

34、关于神经纤维静息电位的形成机制与下列哪项因素不相关（ ）  



A、细胞外 K+浓度小于细胞内的浓度 

B、细胞膜主要对 Na+有通透性 

C、加大细胞外 K+浓度，会使静息电位减少 

D、细胞内外 K+浓度差加大可使静息电位加大 

E、细胞膜主要对 K+有通透性 

正确答案：B 

35、应力对骨生长的作用错误的是（ ）  

A、只有应力过低会使骨吸收加快，应力过高不会加快骨吸收 

B、长期缺乏应力的作用，易使骨吸收加快，产生骨质疏松 

C、失重可造成骨钙丢失 

D、应力可促进骨痂的形成 

E、反复承受高应力的作用，可引起骨膜下的骨质增生 

正确答案：A 

36、接诊患者，采集病历及进行体格检查。经功能评估后，列出患者存

在的有待康复的问题，制定进一步检查、观察及康复治疗计划属于（ ）  

A、康复护士 

B、作业治疗师 

C、物理治疗师 

D、言语治疗师 

E、康复医师 

正确答案：E 

37、言语治疗师的职责是（ ）  

A、负责指导患者针对性的进行有目的的作业活动 

B、负责肢体运动功能的康复评定和训练 

C、是康复治疗组的组织者和领导者 

D、负责住院患者的临床康复护理 

E、对有言语障碍者进行训练，改善言语沟通能力 

正确答案：E 

38、世界卫生组织 1981 年修订的康复定义最重要的是增加()。  

A、使残疾人不受歧视地成为社会的整体 

B、社会的措施 

C、康复工程的措施 

D、职业的措施 

E、教育的措施 



正确答案：A 

39、运动使血糖升高时不通过以下哪项途径( )。  

A、减慢血糖进入肌细胞 

B、肌肉毛细血管扩张，血流量增大 

C、胰岛素相对增加 

D、促进血糖进入肌细胞 

E、加速糖原合成 

正确答案：A 

40、脊柱周围抗张力作用最强的韧带是（ ）  

A、后纵韧带 

B、棘间韧带 

C、黄韧带 

D、前纵韧带 

E、棘上韧带 

正确答案：D 

41、预防儿童视力残疾的关键是（ ）  

A、预防眼外伤的发生 

B、积极预防白内障 

C、注意优生优育 

D、及时治疗各种眼病 

E、早期发现和治疗弱视 

正确答案：E 

42、慢性膝关节不稳致携带物体、弯膝、步行、攀爬受限属于（ ）  

A、健康状况 

B、参与受限 

C、身体功能与功能损伤 

D、活动受限 

E、个人因素 

正确答案：D 

43、对婴幼儿、处于休克状态需要急救等患者适用的模式是( )  

A、指导-合作型 

B、共同参与型 

C、患者主导型 

D、主动-被动型 



E、双方冲突型 

正确答案：D 

44、维持人体姿势和产生运动的动力是（ ）  

A、重力 

B、肌肉收缩产生的主动拉力 

C、机械摩擦力 

D、支撑反作用力 

E、以上都不是 

正确答案：B 

45、进行心理治疗时建立、维持治疗关系的技术除外（ ）  

A、阐释技术 

B、引导技术 

C、暗示技术 

D、开场技术 

E、结构技术 

正确答案：A 

46、以下哪种不是社区常见康复模式? （）  

A、根据病情需要进行双向转诊 

B、居家康复病床模式 

C、康复工作站与家庭结合的训练模式 

D、定期住院药物预防性治疗 

E、康复站集中治疗模式 

正确答案：D 

47、穿横条衣服使人身体变胖，墙壁上装镜子使房间变得更大，这属于

（ ）  

A、错觉 

B、补偿 

C、感觉 

D、惯性 

E、视差 

正确答案：A 

48、下列哪项是暂时性的运动功能障碍（ ）  

A、颅脑损伤 

B、脑性瘫痪 
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